



Blogpost

Год войны в Украине

20/04/2023



Università
Bocconi

BLEST
Bocconi Lab for
European Studies



Год войны в Украине

Прошло более года с ночи 24 февраля 2022 года, когда президент России Владимир Путин объявил о "специальной военной операции" на Донбассе, положив начало вторжению в Украину. По данным Верховного комиссара ООН по правам человека, на сегодняшний день конфликт насчитывает более [8000 жертв](#) среди украинского гражданского населения, и эта цифра, вероятно, занижена. Вторжение вызвало гуманитарный кризис, в результате которого более 8 миллионов человек бежали в европейские страны, почти 5 миллионов из них искали [временную защиту](#).

В связи с этими тревожными цифрами Европейский Союз активировал Директиву о [временной защите](#) 2001/55/ЕС. Директива касается массовых миграционных потоков, вызванных, в частности, вооруженными конфликтами, эндемическим насилием или систематическими или всеобщими нарушениями прав человека (ст. 2(с)). 28 марта 2022 года правительство Италии ввело в действие европейское законодательство.

На европейском уровне с начала российского вторжения ЕС и его государства-члены придерживаются подхода сплоченности и твердости, оказывая Украине гуманитарную, политическую, экономико-финансовую и военную поддержку. "Россия должна немедленно положить конец этой жестокой войне. Европейский Союз будет стоять на стороне Украины и оказывать ей свою решительную поддержку до тех пор, пока она будет необходима", - говорится в заявлении Европейского Совета. Лидеры ЕС неоднократно призывали Россию немедленно прекратить военные действия, вывести все вооруженные силы и военную технику из Украины и полностью уважать ее территориальную целостность, суверенитет и независимость.



[Союз](#) также подтвердил свою солидарность и приверженность поддержке беженцев, спасающихся от войны в Украине, и стран, принимающих их. С этой целью ЕС координирует инициативы в ООН, ОБСЕ, НАТО и G7.

Одной из самых сильных реакций на европейском уровне стало принятие беспрецедентной серии пакетов санкций против России, имеющих сильное экономическое воздействие и направленных против значительного числа субъектов и организаций. В настоящее время принято 10 пакетов ограничений. Они включают: запрет на доступ России к финансовым рынкам и рынкам капитала и услугам ЕС; ограничения в транспортном, торговом, энергетическом и медийном секторах; меры по замораживанию активов физических и юридических лиц, имеющих тесные связи с режимом Путина.

Эти санкции были разработаны с целью ослабить экономическую базу России, лишить ее ключевых технологий и рынков и существенно ограничить ее военный потенциал.

Что касается Европы, то реакция [Италии](#) также была незамедлительной и решительной.

Прежде всего, Италия с самого начала конфликта публично выразила свое твердое "осуждение неспровоцированной и неоправданной агрессии против Украины со стороны России, которая представляет собой вопиющее нарушение международного права и гуманитарных принципов".



По [данным Министерства внутренних дел](#), в середине марта 2023 года насчитывалось более 173 тыс. украинских беженцев, которые подали заявление на получение вида на жительство для временной защиты в иммиграционные офисы квестуры. Из них более 155 тысяч - женщины или несовершеннолетние. Три региона с самым высоким процентом обратившихся за временной защитой - Ломбардия (18,05%), Эмилия-Романья (11,72%) и Кампанья (10,43%). Наибольшее присутствие граждан Украины наблюдается в некоторых главных городах Италии, таких как Рим, Милан и Неаполь, за которыми следуют Брешия и Терамо.

В результате, по состоянию на март 2022 года, [итальянское государство](#) предприняло шаги по организации приема украинских беженцев, выделив 800 миллионов евро на поддержку беженцев в Италии и увеличив возможности Центров чрезвычайного приема (CAS) и Системы приема и интеграции (SAI).

Параллельно с государственным вмешательством, граждане Италии активизировали действия по оказанию помощи и гостеприимства с помощью уполномоченных организаций. [Итальянский Красный Крест](#), например, обеспечивал конвои для отправки медикаментов, постоянно гарантировал доставку машин скорой помощи, организовывал размещение перемещенных лиц и, наконец, предлагал бесплатную психологическую помощь. Помимо итальянского Красного Креста, организации [Emergency](#), [Save the Children](#) и [UNICEF](#) работали на передовой, принимая и поддерживая украинских беженцев.



В частности, Emergency предоставляла консультации для регистрации в Национальной службе здравоохранения и ориентации в медицинских и социальных услугах в этом районе, организовала бесплатные курсы итальянского языка и доставляла продовольственную помощь. Организация Save the Children в приграничных районах оказывала немедленную и специализированную помощь прибывающим людям, создала Слушательский пункт для жертв торговли людьми с многоязычной горячей линией, а также реализовала инициативы по обеспечению доступа к школам. Аналогичные действия были предприняты и ЮНИСЕФ.

Мероприятия по поддержке украинских беженцев также были инициированы на местном уровне. В Милане реализуется множество инициатив, охватывающих различные потребности прибывающих в Италию беженцев, начиная с приема и заканчивая интеграцией. Например, [Cooperativa Farsi Prossimo](#) сотрудничает с мэрией Милана в предоставлении жилья и медицинского обслуживания; [Pane Quotidiano](#) и [Centro Sant'Antonio](#) предлагают горячее питание и продуктовые посылки.

Необходимость справиться с травмой тех, кому удалось спастись от войны, побудила город Милан предоставить услуги психологической поддержки и лингвистического и культурного посредничества во многих центрах по борьбе с насилием. Осуществленные или реализуемые проекты также носят интеграционный характер: учитывая, что многие украинские беженцы - молодые люди, обеспечение образования, а значит, и содействие их интеграции, имеет фундаментальное значение.



Также в Милане Университет Милано-Бикокка и Политехнический институт присоединились к инициативе [Ukrainian Global University](#), которая предусматривает финансирование стипендий и программ последипломного образования для украинских студентов. Кроме того, несколько приходов и организаций, включая [Фонд Верга](#), предложили курсы итальянского языка для содействия интеграции украинцев в общество.

Наконец, в Милане была оказана важнейшая юридическая помощь: без такой поддержки многие украинские беженцы рискуют остаться без защиты своих самых основных прав. С этой целью [миланские адвокаты](#) открыли несколько юридических консультационных пунктов и создали специальные юридические клиники, включая юридическую клинику [UASI](#) при университете Боккони.

Предстоит сделать еще много шагов, чтобы обеспечить будущее для украинских беженцев. Однако стремление Италии вслед за Европейским союзом показывает, насколько сильна воля к достижению справедливого мира, который восстановит достоинство украинского народа.

Авторы: *Bianca Maccaferri; Filomena Ratto; Claudia Poggi; Marianna De Toma*

